

Очерк по итогам детского похода-сплава,
организованного МАУ ДО «ЦДОДД «Луч» г. Перми
автор: Методист Евсеева Татьяна Николаевна

Место силы.

Когда и как развивать чувство патриотизм, чувство любви к своей Родине? Где мы можем найти те места, тех людей, которые смогут доказать, что без Родины ты слаб, а без тебя слаба Родина. Педагоги Центра дополнительного образования для детей «Луч» г. Перми каждое лето на протяжении 20 лет организуют сплавы с участием подростков г. Перми. Кроме Пермских детей, к нам присоединяются дети из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Нижнего Новгорода, Петрозаводска. Наш традиционный маршрут проложен по реке Чусовая, которая имеет богатейшую историю и красивейшую природу. На сплавах дети знакомятся с историей и природой Урала.



Здесь, на Чусовой мы можем показать юным туристам, что такие ценности, как историческая память, преемственность поколений, трудолюбие и человеколюбие вечны. Они помогают обрести чувство гордости за Отечество и его историю, пробудить любовь к родному краю, языку, традициям и обычаям. Наши ребята, могут более уверенно и ответственно идти по жизни, черпая опыт и вдохновение в наследии предков. Кроме того, познакомившись с культурой своего народа, они будут уважать и ценить чужие культуры, сохранять и приумножать богатства своей страны.

На первый взгляд, кажется, что на сплавах «Луча» всё происходит случайно и не по плану. Но это не так. Всё, что с нами происходит, происходит только потому, что мы испытываем огромную потребность в происходящем, поэтому всё получается так, как задумано. Какие замечательные и интересные приключения происходят с нами на сплавах. Здесь только об одном из них. Так случилось, именно так случилось, что привела нас дорога по Чусовой к «Месту силы» на камень «Олений» и свела нас с очень интересными людьми.

Камень Олений

В 2024 году шли мы сплавом по реке Чусовая, от Усть-Утки (Свердловская область), искали стоянку на ночлег. Мы - это Центр дополнительного образования для детей «Луч» г. Перми, команда детей и педагогов. Всегда хочется ночевать в красивых местах, чтобы открыл палатку утром, а перед тобой могучий камень, играющее на его отрогах лучами солнце и зовущая за собой река. На Чусовой таких стоянок много, но в этот день они были заняты или не подходили нам по графику. К вечеру подошли к камню Олений.



«Олений» - выдающийся камень. Отвесные скалы, сложенные светлыми известняками, взметнулись на 70 метров вверх. Наверно, самый красивый, изящный и грациозный. Вот бы здесь постоять. И название, и природа, и благоустройство нас привлекло – «Место силы». Напротив камня несколько стоянок. Одна была занята большой группой, а на другой всего несколько человек. А наша команда не маленькая - 50 человек. Мы собрались с духом и пошли с ними договариваться о соседстве. Оказалось, что это были не туристы, а хозяева этой поляны. Да, да на Чусовой часть полян уже сдана в аренду. И теперь туристы имеют возможность отдыхать на благоустроенных полянах за умеренную плату. Смотритель и хозяин поляны Александр нас доброжелательно пустил. Но мы тогда и не знали, что эта встреча стала началом интересного приключения и большого знакомства.

«Место силы»

Стоит поляна напротив камня «Олений», что уже само по себе делает ее мистической. Оформлена она в стиле стойбища угорских народов. На поляне стоит чум. Имеется два лабаза – избушки на курьих ножках. В центре поляны большой очаг. И все располагает к погружению в мир преданий и легенд. Как здорово, что хозяева поляны любят этот красивый уголок Уральской земли, знают ее историю и щедро делятся с другими. Можно только подивиться, с каким вниманием дети слушали легенду про удачливого охотника и гордого оленя, пострадавших за любовь. Дети были зачарованы красотой места. И мы увидели, как менялись глаза детей, в них появлялось любопытство, внимание и восторг. В их взгляде появилось что-то необъяснимое, но очень важное. На другой день мы поднялись на величественный камень «Олений» и уже с него смотрели на бескрайние просторы нашей Родины.



Деревня «Ёква»

Смотритель стоянки пригласили нас посетить деревню Ёква - таинственное название, где создан Экво парк. Идея Парка основана на быте и традициях «лесного» народа манси. Здесь представлены атрибуты их быта, охоты и искусства. Уютные домики, оформленные мансийскими орнаментами, очень удобные для проживания по требованиям современности. Но нас больше заинтересовал чум. Воссозданная, действующая печь манси вызвала неподдельный интерес у нашей группы. Печь сделана из соломенных колечек, обмазанных глиной. В ней пекут хлеб по мансийским рецептам.

Мы более 10 лет ходим на сплавы, и эта небольшая деревушка всегда оставалась без нашего особого внимания. Проплывая мимо, мы любовались домиками-новостройками, которые выходят на крутой берег. И прощались с туристскими группами Свердловской области, которые заканчивали здесь свой маршрут. Однажды, лет 8 назад попытались поискать магазин, но тщетно. Так больше в деревню и не заходили. И только в прошлом году произошло наше знакомство с чудесной деревней Ёква. Из путеводителей знаем, что Ёква стоит в устье одноименной реки правого притока Чусовой. Происхождение названия «Ёква» имеет несколько версий. Коми-пермяцкое «ёг» — сор, и «ва» — вода: «Сорная вода». Вторая версия опирается на мансийские (вогульские) корни «эква», что означает «женщина», «старуха» или «богиня». Словом «Эква» вогулы, называли святые места. Существует легенда, что первой поселенкой на берегах Ёквы была старая вогульская шаманка. Существует версия башкирских корней «ёк ва» — переводится как «нет реки». Мы и сами

иногда в своей речи используем слово «Ёк» для обозначения чего-то закончившегося. Например «Хлеба ёк» - что означает, что «хлеба нет». Может и на этой реке что-то когда-то заканчивалось. Как бы там ни было. У нас в прошлом году знакомство с Ёквой только началось... В 2025 году, притянутые красотой камня Олений, мы вернулись на стоянку и в Экво парк. И эти места вновь нас удивили и порадовали новыми встречами. В этом и есть сила этих мест.

Удивительные встречи.

Случайные встречи с удивительными людьми - это удача или мистика? В то самое время, когда мы стояли на поляне у камня Олений, встретились мы с кузнецом-литейщиком. Он познакомил ребят с кузнечным ремеслом и выковал на память витиеватый светец. На следующий день, уже в деревне Ёква мы познакомились с Юлией Ярковой актрисой театра обско-угорских народов "Солнце". Она приехала на Чусовую из Ханты-Мансийского автономного округа. Сама по происхождению манси, бережно хранит культуру своего народа. Нашу группу она встречала обрядом, одетая в национальный костюм манси. Рассказала ребятам о культуре своего народа, познакомила с национальными обычаями, играми, танцами и музыкой. И казалось нам, что мы гостим в мансийской деревне в глубине веков. Долго еще дети вспоминали, как красива культура манси.



Нынче, проходя по Чусовой, мы снова встретились с Александром у Камня Олений, он рассказал нам о том, какие изменения произошли на поляне, действительно она стала только лучше. Александр провел мастер-класс дети с помощью древней технологии отливали на счастье бляшки пермского звериного стиля. В «Эква парке» нас встречала хозяйка Наталья, во время прогулки по парку рассказала нам о мансийской символике, показала вогульскую лодку-долбленку, кованую ступу Бабы Яги, домик лесного духа, который в этот день уехал погостить у соседей. Но мы всё равно оставили ему конфеты на хорошую погоду. Показала, как хранятся оленьи шкуры в лабазе. Дети учились плести циновки, с большим удовольствием играли деревянными игрушками, решали костяные мансийские головоломки и упражнялись в стрельбе из лука. И кто бы мог подумать, что именно в этот день на Чусовую приехал из Осы российский издатель, общественный деятель, путешественник, руководитель проекта «Маршрутами Великой Северной экспедиции», член Русского географического общества Ильдар Маматов. Вот это удача! Он собирает и публикует историко-краеведческие материалы о Камчатских экспедициях под руководством Витуса Беринга и Алексея Чирикова. Ильдар Маматов рассказал ребятам о том, чем он занимается.



В дружеской беседе на зелёной поляне сумел донести до них неоценимый вклад Первой и Второй Камчатских экспедиций в исследование Урала, Сибири и Дальнего Востока, значимость великих географических открытий для развития науки и влияние на укрепление позиций России в геополитике. И обратил внимание на то, что путешественникам-первооткрывателям прошлого было всего 22-28 лет, что вызвало живой интерес у наших юных туристов и личную гордость.



«Место силы камень Олений».

В чем же сила этого места? Здесь так красиво, что сюда хочется возвращаться снова и снова. Здесь всегда можно встретить интересных, увлеченных людей. Посмотрите группу в ВК https://vk.com/mestosili_ko и вы узнаете, сколько интересных событий проходит в этих заповедных местах. Сила в том, что вы можете стать их участниками или соавторами. И все эти события только обогащают место силы Камень Олений. А мы вернемся сюда непременно в следующем году со своим детским сплавом. Где, как ни в таких местах, можно узнать силу любви к своей Родине. Сколько таких мест? В России они везде.

